

ગાંધીનગર સમાચાર

તા. ૪-૫-૨૦૧૫, સોમવાર

તંત્રી સ્થાનેથી....

ગુજરાતમાં કોંગ્રેસનાં નવાં પરિચાણ

ગુજરાત સ્થપાના દિવસની ઉજવણી તો આપણે કરવાની હોય, એને બદલે આપણે વિરોધ પક્ષની ભૂમિકા ભજવવા ટેવાઈ ગયા છીએ, એમ મતલબનું વિદ્યાન કરનારા વિપક્ષના નેતા હવે સત્તા માટે ઉતાવળા થઈ રહ્યા છે એમ જ સમજવું રહ્યું. સત્તા તો એમને ભાજપમાં રહ્યા હોત તો એકાદ બે વરસ મોડી પણ મળવાની જ હતી. તેમણે કેશુભાઈ પટેલના સમર્થક બનીને આરામથી મુખ્યમંત્રીપદ મેળવ્યું હોત અને કદાચ મોદી-ઘટના પણ સાકાર ન થઈ હોત. અહીં પુરુષાર્થ કરતાં પ્રારબ્ધ બળવાન હોવાની દલીલ કારગત નીવડતી વરતાય છે. વાઘેલાનો બળવો સરવાળો મોદીને મળ્યો અને એ હદે કે તેઓ ગુજરાતમાં ત્રણ ત્રણ વાર મુખ્યમંત્રી બન્યા બલકે મોટી હરણફાળ ભરીને દિલ્હીનું મચ્છુરાસન પણ કબજે કરી શક્યા. શંકરસિંહ વાઘેલા ભારતીય જનતા પાર્ટીના રાષ્ટ્રીય કક્ષાના સૌથી શક્તિશાળી નેતાઓ પૈકીને એક ગણાવા લાગ્યા હતા, પરંતુ એ ઊંચાઈ પરથી એમણે પોતે જ પડવું મૂક્યું હતું, તે કોણ નથી જાણતું? હવે એમને અહમદ પટેલને 'કુછ દિન તો ગુજાતો ગુજરાત મેં!' ની રાવ કરવાના દિવસો આવ્યા છે. ઘાટે તો શંકરસિંહ વાઘેલા અને અહમદ પટેલ પ્રદેશ કોંગ્રેસના નવા વરાયેલા પ્રમુખ ભરતસિંહ સોલંકી સાથે સહયોગ કરીને ગુજરાતમાંથી નામશેષ થવાના આરે પહોંચેલી કોંગ્રેસને જરૂર બેઠી કરી શકે તેમ છે. એ માટે ઉભય પક્ષે શુદ્ધ દાનત ખેંચાએ. દૈવત તો બેઉમાં અકબંધ છે. પરંતુ કોંગ્રેસને જે રાજરોગ લાગુ પડેલો છે એ તો અંદરોઅંદરનો ખાર છે, જેને કારણે એક શક્તિશાળી નેતા બીજાને ઊગતો જ ડામી દેવા પાછળ એની તમામ તાકાત કામે લગાડ્યો રહ્યો છે. એમાં કોઈ નેતા અપવાદરૂપ નથી, પછી એ માધવસિંહ સોલંકી હોય કે અહમદ પટેલ. અહમદ પટેલને તો હાઈકમાન્ડનું સંરક્ષણ કવચ સાંપડ્યું છે એટલે દિલ્હી બેઠાં બેઠાં મનગમતા પોતીકાને આગળ કરતા રહ્યા, જેથી કોંગ્રેસના સાચા અને પાયાના કાર્યકરો હતાશ થઈ કાં તો ઘેર બેસી ગયા અથવા વહેતી ગંગામાં ભળી ભાજપનાં શરણે જતા રહ્યાં. ભાજપમાં ગયેલો કોઈ કોંગ્રેસી સુખી નથી થયો એ હકીકત પણ જાણીતી છે. પરંતુ પ્રજામાં ભાજપની જમણેરી અર્થનીતિ અને હિંદુત્વ જેવા મુદ્દા બહુમતી મતદારોને અનુકૂળ લાગતા રહ્યા છે. કોંગ્રેસની જ્ઞાતિવાદી રીસરસમ અને મુસ્લિમપરસ્ત લઢણ સામેનો પ્રજાકીય આકોશ ભાજપને ફળતો રહ્યો છે. હવે તો ગુજરાત ભાજપના નેતાઓ રાષ્ટ્રીય ફલક પર પહોંચ્યા છે અને મોદી નામનો દુનિયામાં ડંકો વાગી રહ્યો છે. કોંગ્રેસ માટે આવી પરિસ્થિતિમાં સત્તાનું સપનું સાકાર કરવાનું તો દૂર, પોતાનું ઘર સરખું કરવાનું કામ પણ અઘરું છે. મીઠી ટીખળબાજીથી બગડેલી બાજી સુધરી જતી હોત તો બીજું જોવું જ શું હતું?

શહેરની શાળાઓના પરિણામ

Table with 4 columns: School Name, Rank, Marks, and Remarks. Lists various schools like J.B. Prathamik, Shaikha, etc., and their performance in exams.



ગુજરાતના ગજજર સુધાર સમાજની બોરસદ જલારામ મંદિર ખાતે તાજેતરમાં રાજ્ય સ્તરીય બેઠક મળી હતી જેનો દિપ પ્રાગટ્યથી પ્રારંભ કરી રહેલા કન્વીનર ઘનશ્યામભાઈ સુધાર સાથે સમાજ કલ્યાણ અધિકારી આણંદના જગદીશભાઈ વઢવાણા મદદનીશ કે.પી. જોષી, ડી.પી. પટેલ, પ્રમુખ અરવિંદભાઈ સુધાર, અગ્રણી ગિરીશભાઈ મિસ્ત્રી, ડાહ્યાભાઈ ગજજર, બોરસદના દિનેશચંદ્ર સુધાર, જીતેન્દ્રભાઈ ગજજર સાથે ગુજરાત સુધાર સમાજના પ્રમુખ ઠાકોર મિસ્ત્રી દેશ્યામન થાય છે. બેઠકમાં આઈમાં સમૂહ લગ્નમાં જોડાયેલ ૧૪ યુગલોને લગ્ન નોંધણીના પ્રમાણપત્ર તથા સન્માનપત્ર અગ્રણીઓના હસ્તે એનાયત કરવામાં આવ્યા હતા તેમજ સમાજના શ્રેષ્ઠીઓને પણ સન્માનીત કરવામાં આવ્યા હતા.

Advertisement for 'Rasthagan Mahagan' featuring a cartoon illustration of people and text in Gujarati. The cartoon shows a man sitting on the ground with signs around him, and another man standing nearby.

સ્ત્રી ભૂણહત્યા અટકાવવા સંદર્ભે સામાજિક ચેતના શિબિરો આવશ્યક છે, પરંતુ દરેક વ્યક્તિ પોતે આ બાબતમાં આત્મજાગૃતિ કેળવે તો જ ભવિષ્યમાં સારા પરિણામોની આશા રાખી શકાય

આપણે સ્ત્રી જન્મદર બાબતમાં ચર્ચા કરી રહ્યા હતા. અનેક સામાજિક સંસ્થાઓ, સ્ત્રી કાર્યકરો એ અનેક વર્ષો સુધી સ્ત્રી સંદર્ભમાં અનેક બાબતોને લઈને ઝુંબેશ ચલાવી છે. સ્ત્રીએ દયાની મૂર્તિ કહીએ, સ્ત્રીને સન્માન આપવાની વાત કહીએ પરંતુ વાસ્તવિકતાએ છે કે ઘરની પર સ્ત્રી જન્મદર ઓછો છે આનુ કારણ શું? કાયદાકીય રીતે કડક અમલવારી કરવા છતાં આમ બને છે. દરેક જીલ્લામાં ધી મેડીકલ ટર્મિનેશન ઓફ પ્રેગનન્સી એક્ટ-૧૯૭૧ (MTP) એક્ટ અંતર્ગત એક કમિટીની રચના કરવામાં આવી છે.

સતીષભાઈ પાસે કન્યાની વિગતો છે. સતીષભાઈનો સંપર્ક કરીને જનકભાઈ માટે નાગપુરની કન્યા પસંદ કરવામાં આવી. જનકભાઈએ આ લગ્ન નક્કી કરવા સતીષભાઈ તથા કન્યાની માતાને મોટી રકમ પણ આપવી પડી.

લગ્ન કરીને જનકભાઈ રીટાને જામનગર જીલ્લાનાં પોતાના ગામ તેડી લાવ્યા. પંદર-વીસ દિવસ પતિ-પત્ની સાથે રહ્યા. ત્યાર બાદ કન્યાની કહેવાતી મા તેડવા આવેલ અને ત્યારબાદ જનકભાઈની પત્ની અને તેની માતાનો કોઈ પતો મળતો ન હતો. જનકભાઈ પોતાની તાલુકાની અદાલતમાં એક વકીલને મળવા ગયા અને બધી વાત કરી. વકીલે સતીષભાઈનો સંપર્ક કર્યો. બંને વચ્ચેની સમગ્ર વાત અહીં લખતી નથી પરંતુ છેવટે સતીષભાઈએ જનકના 'છૂટાછેડા' નક્કી કરાવી આપ્યા.

મહિલા સમાજ અને કાયદા - ડૉ. ભાવના કે. જોષીપુરા

મહિલા ઉચ્ચ અધિકારીએ દરેક તાલુકાની સ્થિતિ વિશે વિગતવાર માહિતી મેળવી રહ્યા હતા. બે મહિલા અધિકારીઓ એ કહ્યું કે સ્ત્રી જન્મે પછી શું? સ્ત્રીઓની સ્થિતિ આર્થિક રીતે સક્ષમ નહીં હોવાને કારણે પણ અનેક પ્રશ્નો છે પરંતુ છેવટે અંતમાં બેટી વધાવો, બેટી બચાવો સંદર્ભમાં જનઆંદોલન અને દરેક વ્યક્તિ સુધી આ સંવેદના પહોંચાડવી તેવી બાબત નક્કી થઈ. ફરીથી કાયદાની બાબત પર આવીએ તો, કોઈપણ સ્ત્રીની ગર્ભાવસ્થા ૨૦ સપ્તાહ પૂર્ણ કરી ચૂકી હોય તો તેનાં ગર્ભનું વજન ૫૦૦ ગ્રામ કરતા વધુ હોવાની સંભાવના છે. જો કોઈપણ ગર્ભનું વજન ૫૦૦ ગ્રામ કરતા વધુ હોય તો તેને 'બાળક' ગણવામાં આવે છે એટલે કે ૫૦૦ ગ્રામથી વધુ વજનનો ગર્ભ હોય તો તેને ગર્ભ ગણવામાં આવતો નથી. આથી જ જો કોઈને ગર્ભાવસ્થાના ૨૦ સપ્તાહ બાદ કસુવાવડ થાય તો મૃત બાળક જન્મે છે. આવા મૃત બાળકના જન્મ અંગે રેથ સર્ટિફિકેટ પણ મેળવવું પડે છે. આવા મૃત જન્મેલ બાળકની અંતિમવિધિ પણ કરવામાં આવે છે. આપણે અનેક જગ્યાએ વાદ સમાચાર વાંચેલ છે કે મૃત બાળક ઉકરડામાંથી કે કચરા પેટીમાંથી મળી આવ્યું હોય.

જામનગર જીલ્લાના કોઈ એક ગામમાં ભાઈને પોતાની જ્ઞાતિમાં કન્યા મળતી ન હતી. ભાઈની લગ્નની ઉમર વીતી જવા આવી. આ ભાઈ જનકના પિતાને કુટુંબી દ્વારા વાત મળી કે ધાંકોર બાજુમાં રહેતા